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模型一：线面垂模型 

 

如图，已知PA⊥平面 ABC ，利用正弦定理2
sin sin sin

a b c
r

A B C
= = = 计算出 

底面 ABC 外接圆直径2r，如图中 2AD r= ，则外接球直径 ( )
222 2R PD PA r= = + ． 
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模型二：两个有公共斜边的直角三角形 

 

如图，在三棱锥 A BCD− 中， 90BAD BCD  = = ，则这两个直角三角形的 

公共斜边BD就是该三棱锥外接球的直径，即2R BD= ． 

模型三：面面垂模型 

 

 

如图，平面 ABC ⊥平面BCD，设△ABC 和△BCD 的外接圆半径为 1 2r r， ， 

公共边 lBC = ，因为 1 2OO EO 是矩形，则
2

2 2 2

1 2 2 1
4

l
OO O E O C CE r= = − = − ， 

所以外接球的半径
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特别地，若两垂面中有一个是直角三角形，则斜边BC 是小圆直径，即
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此时外接球半径 2RR = ． 
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模型四：一般二面角模型

如图，二面角 DABC −− 的平面角大小为 ， ABD 的外接圆圆心为 1O ，

ABC 的外接圆圆心为 2O ， E 为公共弦 AB 中点，则 = 21EOO ， mEO =1 ， nEO =2 ，

2

l
AE = ， ROA= ，由于 21 OEOO 、、、 四点共圆，且

sin
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ROE == ，

根据余弦定理 cos2222
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所以含二面角的外接球终极公式：
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注：

（1）涉及到有“墙角落”的锥体、柱体，即：底面为直角三角形的直三棱柱，三条侧棱两两

垂直的三棱锥，四棱锥，三个面两两垂直的三棱锥由于可补全成长方体，所以这种几何体的

外接球半径
2 2 2

2
r

+ +
=

长 宽 高
．

（2）若一个三棱锥的对边分别相等，如下图中的三棱锥A BCD− 中，三组对边AB CD= ，

AC BD= ， AD BC= ，则这个三棱锥的外接球直径就是它补全的长方体的体对角线长，即

有外接球半径
2 2 2

2
r

+ +
=

长 宽 高
．

模型五：对棱相等模型 

如图，二面角 DABC −− 的平面角大小为 ， ABD 的外接圆圆心为 1O ，
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